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Aos trinta dias do mês de janeiro de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas, realizou-se a Sessão 

Plenária nº 1.171, na Sede do Conselho Municipal de Educação – CME/SP à Rua Taboão nº 10 – 

Sumaré (Capital), sob a presidência da Conselheira Sueli Aparecida de Paula Mondini. Contou com 

a presença das Conselheiras Titulares Beatriz Cardoso, Cristina Margareth de Souza Cordeiro, 

Fátima Cristina Abrão, Guiomar Namo de Mello, Karen Martins Andrade Pinheiro, Neide Cruz no 

Exercício da Titularidade substituindo o Conselheiro Titular Fernando Padula Novaes (conforme 

pedido de afastamento), Simone Aparecida Machado e Teresa Roserley Neubauer da Silva – Rose 

Neubauer, e dos Suplentes, Carmen Lucia Bueno Valle, Luci Batista Costa Soares de Miranda, 

Lucimeire Cabral de Santana, Lucilene Schunck Costa Pisaneschi e Vera Lucia Wey. No Expediente 

da Presidência, a Conselheira Sueli Aparecida de Paula Mondini deu boas-vindas a todos 

declarando aberta a 1.171ª Sessão Ordinária do Pleno, justificando as ausências dos Suplentes 

Alexsandro do Nascimento Santos, João Alberto Fiorini Filho e Silvana Lucena dos Santos Drago. 

Colocou em discussão a Ata da Sessão Ordinária do Pleno nº 1.169, de 23/01/2025, sendo 

aprovada. Em seguida, a Presidente Conselheira Sueli Mondini passa à Ordem do Dia: Exposição 

sobre Ambiente Escolar dentro do Projeto Entre Nós por Telma Vinha e César Nunes. A Presidente 

Conselheira Sueli Mondini recepciona os convidados: Profª Telma Vinha - Pedagoga, doutora em 

educação pela Faculdade de Educação da Unicamp. Professora do departamento de Psicologia 

Educacional e do Programa de Pós-Graduação em Educação dessa mesma instituição. 

Coordenadora do Grupo de Estudos Ética, Diversidade e Democracia na Escola Pública do Instituto 

de Estudos Avançados da Unicamp (IdEA) e coordenadora associada do Grupo de Estudos e 

Pesquisas em Educação Moral (GEPEM.). Desenvolve pesquisas sobre clima e convivência escolar, 

conflitos, violências, relações interpessoais e desenvolvimento moral e socioemocional, e o Prof. 

Dr. César Nunes - pesquisador do Grupo “Ética, Diversidade e Democracia na Escola Pública” do 

Instituto de Estudos Avançados da Unicamp e do “Grupo de Estudos e Pesquisa em Educação 

Moral”, o GEPEM, da Unesp/Unicamp. Doutor em Física pela Universidade de Munique, 

especialista em complexidade, tecnologia e ações coletivas, com formação em ensino para a 

compreensão, avaliação e implementação de políticas públicas em Harvard. Na sequência, passa a 

palavra aos convidados para início das exposições. A Profª Telma Vinha inicia a apresentação 

projetando em tela alguns slides sobre o tema: “Desafios da Convivência Escolar”. Dando destaque 

aos seguintes pontos: -  Currículo da Cidade de São Paulo - A Matriz de Saberes que  tem como 

propósito formar cidadãos éticos, responsáveis e solidários que fortaleçam uma sociedade mais 

inclusiva, democrática, próspera e sustentável; - A instituição educativa como espaço privilegiado 

de aprendizagem para o mundo social; - Problemas de convivência no espaço educativo: 

indisciplina e violências que invadem a escola, violência da escola (institucional); - Violências 
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estruturais – destacou a necessidade de distinguir diferentes tipos de problemas de convivência, 

pois a abordagem uniforme pode ser ineficaz; - Manifestações violentas/agressivas: violência dura, 

bullying, violências estruturais, ciber agressão; - Impacto do bullying: Um dos problemas mais 

recorrentes e subestimados, que afeta profundamente a vida dos estudantes e cria uma cultura de 

violência; - Desigualdade racial e de gênero: estudantes negros e LGBTQIA+ são frequentemente 

alvos de bullying e discriminação, demandando políticas públicas mais robustas; - Influência das 

redes sociais: Ambientes digitais podem oferecer uma falsa sensação de pertencimento, mas 

acabam promovendo práticas nocivas, como autolesão; - Ataques violentos nas escolas: Um 

fenômeno em crescimento no Brasil, muitas vezes relacionado a adolescentes que sofreram 

exclusão e bullying. A seguir, foram apresentados slides com gráficos da pesquisa. Em síntese, no 

decorrer da palestra, a Profª Telma Vinha trouxe uma análise detalhada dos problemas que as 

escolas enfrentam hoje: desde bullying e violência estrutural até o impacto das redes sociais na 

saúde mental dos jovens, além de discutir como o ambiente escolar reflete a sociedade. 

Apresentou dados alarmantes sobre o aumento de agressões e conflitos após a pandemia, 

ressaltando a importância de intervenções mais integradas e preventivas. Durante a apresentação, 

os conselheiros puderam realizar suas considerações referentes a matéria. Por motivo, do 

adiantado da hora, a Presidente Conselheira Sueli Mondini agradece a excelente palestra, e 

reafirma o convite para retorno ao CME em data oportuna para continuidade da discussão desta 

temática que é muito atual e importante para entender melhor os desafios e buscar soluções para 

melhorar a convivência escolar e o bem-estar de alunos e professores. A Profª Telma Vinha e o 

Prof. Dr. César Nunes se despedem agradecendo o convite e a atenção dos Conselheiros. Nada 

mais havendo a tratar, a Presidente Conselheira Sueli Mondini encerra a Sessão Plenária nº 1.171, 

agradecendo a presença e a participação dos Conselheiros. A Ata foi lavrada por Lilian Maciel da 

Silva Parisi e será assinada pelos Conselheiros presentes, depois de aprovada. São Paulo, 30 de 

Janeiro de 2025. 
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